
Interdiction de l’amiante
Banning of asbestos

Explosion AZF
Toulouse chemical

factory explosion

Grippe aviaire
Avian influenza

Grippe A H1N1
2009 swine flu pandemic

Affaire Médiator / Mediator Affair

Fukushima / Fukushima

Ebola / Ebola
Affaire Diane 35 / Diane 35 Affair

Affaire Dépakine / Dépakine Affair

Épidémie Covid-19 / Covid-19 pandemicRetrait du Distilbène / Distilbène withdrawal

Début épidémie SIDA / Beginning of the HIV/AIDS epidemic

Catastrophe nucléaire de Tchernobyl / Chernobyl disaster
Accident navette Challenger / Space shuttle challenger disaster

Affaire du sang contaminé / Contaminated haemophilia blood products

Affaire hormones de croissance / Growth hormone crisis

Crise de la vache folle / Mad cow disease
Brebis Dolly  / Dolly sheep
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Avant 1918
Before 1918 

1919-1940 : Entre-deux-guerres
Interwar 

1941-1958 : Boomers précoces
Early Boomers

1959-1975 : Boomers tardifs
Late Boomers 

1976-1990 : Génération PC
PC Generation 

1991-now : Génération réseaux sociaux
Social Networks Generation

Cohortes de générations (par année de naissance)
Generation cohorts (by year of birth)

... MORE GOOD THAN HARM... PLUS DE BIEN QUE DE MAL
GENERALLY SPEAKING, DO YOU HAVE THE IMPRESSION THAT SCIENCE DOES HUMANITY…

D’UNE MANIÈRE GÉNÉRALE, AVEZ-VOUS L’IMPRESSION QUE LA SCIENCE APPORTE À L’HOMME…

Sources : enquêtes « Les Français et la Science »,
1972-2020 / N 3033 (en 2020)



Sources : enquêtes « Les Français et la Science », 1972-2020  / N 3033 (en 2020)
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Il faut développer les recherches
scientifiques seulement quand
on pense qu’elles auront des
applications pratiques
Scientific research needs to be
developed when you think it will have
practical applications

Il faut développer les recherches
scientifiques même quand on ne
sait pas si elles auront des 
applications pratiques
Scientific research needs to be 
developed even when you don’t know 
if it will have practical applications

Interdiction de l’amiante
Banning of asbestos

Explosion AZF
Toulouse chemical

factory explosion

Grippe aviaire
Avian influenza

Grippe A H1N1
2009 swine flu pandemic

Affaire Médiator / Mediator Affair

Fukushima / Fukushima

Ebola / Ebola
Affaire Diane 35 / Diane 35 Affair

Affaire Dépakine / Dépakine Affair

Épidémie Covid-19 / Covid-19 pandemicRetrait du Distilbène / Distilbène withdrawal

Début épidémie SIDA / Beginning of the HIV/AIDS epidemic

Catastrophe nucléaire de Tchernobyl / Chernobyl disaster
Accident navette Challenger / Space shuttle challenger disaster

Affaire du sang contaminé / Contaminated haemophilia blood products

Affaire hormones de croissance / Growth hormone crisis

Crise de la vache folle / Mad cow disease
Brebis Dolly  / Dolly sheep

OPINION: SCIENTIFIC RESEARCH DEVELOPMENT

OPINION : DÉVELOPPEMENT DES RECHERCHES SCIENTIFIQUES

Les Français et la science, 2020
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Plus de bien que de mal
More good than harm

Autant de bien que de mal
As much good as harm

Plus de mal que de bien
More harm than good

Sans opinion / Ne sait pas
No opinion, don’t know

Interdiction de l’amiante
Banning of asbestos

Explosion AZF
Toulouse chemical

factory explosion

Grippe aviaire
Avian influenza

Grippe A H1N1
2009 swine flu pandemic

Affaire Médiator / Mediator Affair

Fukushima / Fukushima

Ebola / Ebola
Affaire Diane 35 / Diane 35 Affair

Affaire Dépakine / Dépakine Affair

Épidémie Covid-19 / Covid-19 pandemicRetrait du Distilbène / Distilbène withdrawal

Début épidémie SIDA / Beginning of the HIV/AIDS epidemic

Catastrophe nucléaire de Tchernobyl / Chernobyl disaster
Accident navette Challenger / Space shuttle challenger disaster

Affaire du sang contaminé / Contaminated haemophilia blood products

Affaire hormones de croissance / Growth hormone crisis

Crise de la vache folle / Mad cow disease
Brebis Dolly  / Dolly sheep

GENERALLY SPEAKING, DO YOU HAVE THE IMPRESSION THAT SCIENCE DOES HUMANITY…

D’UNE MANIÈRE GÉNÉRALE, AVEZ-VOUS L’IMPRESSION QUE LA SCIENCE APPORTE À L’HOMME…

Sources : enquêtes « Les Français et la Science », 1972-2020 / N 3033 (en 2020)



HIERARCHY OF SCIENCES

LA HIÉRARCHIE DES SCIENCES

 PART DES FRANÇAIS À CONSIDÉRER CES DISCIPLINES COMME UNE SCIENCE
PERCENTAGE OF THE FRENCH WHO CONSIDER THESE DISCIPLINES TO BE SCIENCE 

ATTITUDES TOWARDS PARASCIENCES

ATTITUDES VIS-À-VIS DES PARASCIENCES

Biologie / Biology

Physique / Physics

Astronomie / Astronomy

Météorologie / Meteorology

Agronomie / Agronomy

Psychologie / Psychology

Economie / Economy

Histoire / History

Horoscopes / Horoscope

Graphologie / Graphology

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Horoscopes / Horoscope  7%

Météorologie / Meteorology  69%
Astronomie / Astronomy  72%

Mathématiques / Mathematics  75%

Psychanalyse / Psychoanalysis  48%
Psychologie / Psychology  50%

Agronomie / Agronomy  53%

Physique / Physics  82%
Biologie / Biology  84%

Médecine / Medicine  85%

Etudes de genre / Gender studies  28%
Histoire / History  32%

Graphologie / Graphology  36%
Economie / Economy  38%

Homéopathie / Homeopaty  39%
Sociologie / Sociology  41%

Statistique / Statistics  43%

 PART DES FRANÇAIS AYANT EU RECOURS
À CES PRATIQUES (AU COURS DE LEUR VIE)

PERCENTAGE OF THE FRENCH HAVING ALREADY
EXPERIENCED THESE PRACTICES

 HOMMES & FEMMES
MEN & WOMEN

Les envoûtements
Voodoo

8%
5%

8%
5%

Les prédictions de voyante
Clairvoyant’s predictions

9%
11%
9%
11%

La transmission de pensée
Thought transference

13%
13%
13%
13%

L'acupuncture
Acupuncture 

74%
26%

74%
26%

L'hypnose
Hypnosis 15%

55%
15%

55%

Le yoga
Yoga 

70%
26%

70%
26%

La phytothérapie
Phytotherapy 

55%55%
33%33%

La méditation
Meditation 

57%
34%

57%
34%

L'horoscope/Astrologie
Horoscope, astrology 

11%
34%

11%
34%

L'aromathérapie
Aromatherapy

55%
35%

55%
35%

L'ostéopathie / chiropractie
Osteopathy, chiropractic 

81%
58%

81%
58%

L'homéopathie
Homeopathy

68%
60%

68%
60%

L'homéopathie
Homeopathy

L'ostéopathie / chiropractie
Osteopathy, chiropractic 

L'aromathérapie
Aromatherapy

L'horoscope/Astrologie
Horoscope, astrology 

La phytothérapie
Phytotherapy 

La méditation
Meditation 

L'acupuncture
Acupuncture 

Le yoga
Yoga 

L'hypnose
Hypnosis 

La transmission de pensée
Thought transference

Les prédictions de voyante
Clairvoyant’s predictions

Les envoûtements
Voodoo

50%50%
69%

52%
64%

26%
44%

26%
40%

25%
39%

31%
37%

21%
30%

21%
30%

18%
12%

11%
15%

9%
13%

5%
4%

50%50%
69%

52%
64%

26%
44%

26%
40%

25%
39%

31%
37%

21%
30%

21%
30%

18%
12%

11%
15%

9%
13%

5%
4%

Hommes
Men

Femmes
Women

% Prise au sérieux
% Taking seriously

% Ayant déjà pratiqué
% Having already practiced

1970 1980 1990 2000 2010 2020

Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 3033 Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 3033



DISTRUST OF VACCINES AMONG THE LESS QUALIFIED AND THE 60 YEARS OLD AND YOUNGER

UNE MÉFIANCE À L’ÉGARD DES VACCINS PARMI
LES MOINS DIPLÔMÉS ET CHEZ LES MOINS DE 60 ANS

Absolument
faux 

Absolutely
false 

25%25%
Absolument 

vrai
Absolutely

true 

7%7%
Probablement

vrai
Probably

true  

21%21%
Ne sait pas, 
sans opinion

Don’t know,
no opinion 

16%16%
Probablement

faux 
Probably

false 

31%31%

LES VACCINS SONT NOCIFS
VACCINES ARE HARMFUL

Bac +5 et plus
Baccalaureate + 5 and above 

Bac +3 ou 4
Baccalaureate +3 or 4

Bac +2
Baccalaureate +2

Baccalauréat
Baccalaureate

Diplôme inférieur au baccalauréat
Lower Baccalaureate

75 ans et plus
Years old and over

60-74 ans
Years old

45-59 ans
Years old

30-44 ans
Years old

18-29 ans
Years old
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9% 25%

6% 22%

2% 21%

7% 10%

1% 15%

7% 26%

6% 27%

10% 19%

4% 15%

3% 16%

9% 25%

6% 22%

2% 21%

7% 10%

1% 15%

7% 26%

6% 27%

10% 19%

4% 15%

3% 16%

%
VRAI

Probablement vrai
Probably true

Cumul vrai
True, total

Absolument vrai
Absolutely true

À L’OCCASION DE LA CRISE DU CORONAVIRUS, ON A BEAUCOUP PARLÉ DES « FAKES NEWS » 
OU DES « INFOX », DE FAUSSES INFORMATIONS. DANS QUELLE MESURE FAITES-VOUS 

CONFIANCE AUX PERSONNES SUIVANTES POUR VOUS DIRE LA VÉRITÉ SUR LE CORONAVIRUS ?  
DURING THE CORONAVIRUS CRISIS, THERE HAS BEEN A LOT OF TALK ABOUT 

«FAKE NEWS», FALSE INFORMATION. HOW MUCH DO YOU TRUST THE FOLLOWING
TO TELL YOU THE TRUTH ABOUT THE CORONAVIRUS?

LA HIÉRARCHIE DE LA LÉGITIMITÉ DE LA SCIENCE 
EN TEMPS DE COVID 

A HIERARCHY IN SCIENCE'S LEGITIMACY DURING COVID 

13% 74%

25% 68%

55%36%

6%

4%

2%

2%

35% 48%

9% 42% 41%

8% 43% 40%

17% 47% 32%

17% 47% 26%

30% 48% 18%

32% 51% 12%

47% 45% 5%

Beaucoup
A lot

Un peu
A little 

Pas du tout
Not at all 

Sans opinion
No opinion 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Les médecins
Physicians

Les scientifiques, universitaires
Scientists, academics 

L’Organisation Mondiale de la Santé
WHO 

Les ingénieurs
Engineers 

Le ministère de la Santé
Ministry of Health 

Les intellectuels
Intellectuals 

Les scientifiques de l’industrie
Industry scientists 

Les juristes
Lawyers 

Les journalistes
Journalists 

Les politiciens
Politicians 

Les leaders religieux
Religious leaders 

34%

28%

23%

17%

16%

33%

33%

29%

19%

19%

%

13% 74%

25% 68%

55%36%

6%

4%

2%

2%

35% 48%

9% 42% 41%

8% 43% 40%

17% 47% 32%

17% 47% 26%

30% 48% 18%

32% 51% 12%

47% 45% 5%

13% 74%

25% 68%

55%36%

6%

4%

2%

2%

35% 48%

9% 42% 41%

8% 43% 40%

17% 47% 32%

17% 47% 26%

30% 48% 18%

32% 51% 12%

47% 45% 5%

 Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 3033 Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 1512



A HIGH INFLUENCE OF GENDER ON SCIENCE'S LIMITATIONS

UNE INFLUENCE AFFIRMÉE DU GENRE SUR LES LIMITES DE LA SCIENCE

 IL NE DEVRAIT PAS Y AVOIR DE LIMITES À CE QUE LA SCIENCE 
ET LA TECHNOLOGIE ONT LE DROIT D'ÉTUDIER

THERE SHOULDN’T BE LIMITATION TO WHAT SCIENCE
AND TECHNOLOGY ARE ALLOWED TO STUDY 

ON DEVRAIT AUTORISER LES SCIENTIFIQUES À FAIRE DES EXPÉRIENCES 
SUR DES ANIMAUX TELS QUE LES CHIENS ET LES SINGES, 

SI CELA PEUT AIDER À RÉSOUDRE DES PROBLÈMES DE SANTÉ POUR LES HUMAINS
SCIENTISTS SHOULD BE AUTHORIZED TO EXPERIMENT ON ANIMALS SUCH AS DOGS AND MONKEYS, 

IF THIS CAN HELP SOLVING HEALTH ISSUES FOR HUMANS. 

16%16%

30%30%
30%30%

15%15%
9%9%

Tout à fait d’accord
Strongly agree

Plutôt d’accord
Somewhat agree

Plutôt pas d’accord
Somewhat disagree

Pas d’accord du tout
Strongly disagree

Sans opinion, ne sait pas
No opinion, don’t know

HOMMES / MEN

Tout à fait d’accord
Strongly agree

Plutôt d’accord
Somewhat agree

Plutôt pas d’accord
Somewhat disagree

Pas d’accord du tout
Strongly disagree

Sans opinion, ne sait pas
No opinion, don’t know

10%10%

24%24%

32%32%

20%20%

14%14%

FEMMES / WOMEN

12%12%

18%18%

34%34%
25%25%

11%11%

Tout à fait d’accord
Strongly agree

Plutôt d’accord
Somewhat agree

Plutôt pas d’accord
Somewhat disagree

Sans opinion, ne sait pas
No opinion, don’t know

Pas d’accord du tout
Strongly disagree

HOMMES / MEN

Tout à fait d’accord
Strongly agree

Plutôt d’accord
Somewhat agree

Pas d’accord du tout
Strongly disagree

Sans opinion, ne sait pas
No opinion, don’t know

4%4%
15%15%

19%19%
48%48%

14%14%

Plutôt pas d’accord
Somewhat disagree

FEMMES / WOMEN

13%13%

27%27%

31%31%

12%12%

17%17%

HOMMES & FEMMES
MEN & WOMEN

24%

19%

12%12%

8%8%

24%

19%

37%37%37%

HOMMES & FEMMES
MEN & WOMEN

Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 1521
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE, UNE AFFAIRE DE GÉNÉRATIONS,
DE NIVEAU DE DIPLÔME ET D'ORIENTATION POLITIQUE

CLIMATE CHANGE: A GENERATIONAL, EDUCATIONAL
AND POLITICAL ORIENTATION AFFAIR 

UNE OPINION PARTAGÉE SUR L'INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

MIXED OPINION ABOUT ARTIFICIAL INTELLIGENCE 

Climate change is above all the result 
of a natural cycle and has nothing 

to do with human activity. 

Le changement
climatique est avant 
tout un PROBLÈME
DE CYCLE NATUREL,
et n’a rien à voir avec
l’activité humaine.

Ne sait pas, sans opinion
Don’t know, no opinion

Absolument vrai
Absolutely true 

Probablement vrai
Probably true 

Probablement faux
Probably false

Absolument faux
Absolutely false 

10%10%
8%8%

20%20%

25%25%

37%37%

Je me suis abstenu(e) / Vote blanc / Pas de vote

Marine LE PEN

Nicolas DUPONT-AIGNAN

François FILLON

Emmanuel MACRON

Benoît HAMON

Jean-Luc MÉLENCHON

Probablement vrai
Probably true 

Absolument vrai
Absolutely true 

Intérêt pour les informations
relatives à l’intelligence artificielle

Interest in information 
about artificial intelligence

A votre avis, en ce qui concerne l'IA en France, 
est-ce qu'il serait souhaitable d'augmenter les crédits de la recherche

 scientifique,  de les diminuer ou de les laisser comme ils sont ?
In your opinion, in France, should research's budget allocated

to artificial intelligence be raised, reduced, or left as is?
Beaucoup
A lot 

Un peu
A little

Pas du tout
Not at all

Sans opinion
No opinion

48%48%
24%24%

23%23%

5%5%

Diminuer
Reduice

Augmenter
Raise

Laisser
Leave as is

Sans opinion
No opinion

23%23%
26%26%

41%41%
10%10%

Pouvez-vous me dire si vous pensez que l'intelligence artificielle contribuera 
dans les 20 prochaines années à améliorer ou au contraire aggraver votre qualité de vie ?

In the next 20 years, do you think that artificial intelligence 
will improve or worsen your quality of life?
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Bac +5 ou + / Baccalaureate +5 and above 56% 16% 23% 5%

Bac +3 ou 4 / Baccalaureate +3 or 4 50% 22% 22% 6%

Bac +2 / Baccalaureate +2 40% 25% 26% 9%

Bac / Baccalaureate 41% 25% 24% 10%

Inférieur au bac / Lower Baccalaureate 33% 27% 28% 12%

75 ans et plus / Years old and over 45% 20% 25% 10%

60-74 ans / Years old 43% 20% 26% 11%

45-59 ans / Years old 36% 28% 26% 10%

30-44 ans / Years old 35% 27% 27% 11%

18-29 ans / Years old 42% 25% 26% 7%

Ni l'un/ni l'autre
neither improve 
nor worsen

Aggraver
Worsen

Améliorer
Improve

Sans opinion
No opinion

Que diriez-vous…
How do you feel about...

de partager la route avec 
une voiture autonome ?
Sharing the road with autonomous vehicles?

d'utiliser une voiture autonome ?
Using an autonomous vehicle? 

Tout à fait rassuré
Very confident

8%

7%

Plutôt rassuré
Fairly confident

25%

25%

Plutôt inquiet
Fairly worried

44%

46%

Très inquiet
Very worried

23%

22%

39%

25%

26%

10%

39%

25%

26%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

19%5% 14%

14%3% 11%

23%5% 18%

39%13% 26%

43%8% 35%

41%14% 27%

25%7% 18%

Bac +5 ou + / Baccalaureate +5 and above 20%3% 17%

Bac +3 ou 4 / Baccalaureate +3 or 4 17%3% 14%

Bac +2 / Baccalaureate +2 24%8% 16%

Bac / Baccalaureate 24%7% 17%

Inférieur au bac / Lower Baccalaureate 35%11% 24%

75 ans et plus / Years old and over 38%9% 29%

60-74 ans / Years old 37%9% 28%

45-59 ans / Years old 29%9% 20%

30-44 ans / Years old 26%7% 19%

18-29 ans / Years old 17%8% 9%

Cumul vrai
True, total%

%
VRAI

Abstention / blank vote / no vote

Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 3033Source : enquête « Les Français et la Science » 2020 / N 1512


